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(सेट-C) 

 

1. यदि MUMBAI के लिए कूट है LSUVC, तो DELHI के लिए कूट है। 
(a) CCIDD 

(b) CDKGH 

(C) CCJFG 

(D) CCIFE 

2. यदि RAMON को 12345 के रूप में तथा DINESH को 675849 के रूप में लिखा जाता है, तो 
HAMAM को ककस रूप में लिखा । जाएगा? 

(a) 92233 

(b) 92323 

(e) 93322 

(d) 93232 

3. यदि X, -3 और -1 के बीच में है तथा , -1 और 1 के बीच में है, तो X2 -Y2 निम्िलिखखत में स ेककिके 

बीच में होगा? 

(a) -9 और 1 

(b) -9 और -1 

(9) 0 और 8 

(d) 0 और 9 

DOWNLOADED FROM : WWW.IASEXAMPORTAL.COM

DOWNLOADED FROM : WWW.IASEXAMPORTAL.COM Courtesy:UPSC

http://iasexamportal.com/civilservices/
http://iasexamportal.com/civilservices/


4. X और Y, 1 के अिावा धिपूर्ाांक हैं तथा Y, X स ेबडा है। निम्िलिखखत में स ेकौि-सा सबस ेबडी 
संख्या को निरूपपत करता है? 

(a) XY 

(b) X/Y 

(७) Y/X 

(d) (X+Y) XY 

निम्िलिखखत 2 (िो) प्रश्िों के लिए नििेश : 

निम्िलिखखत जािकारी को पद़िए और उसके पश्चात ्आिे वािे िो प्रश्िांशों के उत्तर िीजजए। 
छ: अधिकाररयों A, B, C, D, E और F के लिए ककसी कायाािय खडं की योजना इस प्रकार हैं : B और C 

दोनों के कायाािय, इस कायाािय खडं में प्रवेश करत ेगलियारे की दाई और हे, और A का कायाािय 

गलियारे की बाई और है। E ओर F के कायाािय गलियारे के ववपरीत पार्श्वों पर हैं ककन्तु उनके कायाािय 

आमने - सामने नही ंहैं। C और D के कायाािय आमन-ेसामने हैं। E का कायाािय ककनारे पर नहीं है। F 

का कायािय गलियारे में A के कायाािय के और आगे ककन्तु उसी पार्श्वों में है। 

5. यदि E अपिे कायाािय में गलियारे की ओर म ंह करके बैठता है, तो उसकी बायीं ओर ककसका 
कायाािय है? 

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d) D 

6. F का/ के निकटतम पडोसी कौि है ? 

(a) केवि A 

(b) A और D 

(c) केवि C 

(d) B और C 

निम्िलिखखत 7 (सात) प्रश्िांश के लिए नििेश 

िीच ेदिए गए चार पररच्छेिों को पदिए और पररच्छेि के िीच ेआिे वािे प्रश्िांशों के उत्तर िीजजए। इि 

प्रश्िशों के आपके उत्तर केवि इि पररच्छेिों पर ही आधाररत होिे चादहए। 
पररच्छेि-1 

मरुभवन (डजे़र्टाकिकेशन)' ककसी पाररतंत्र की जैव उत्पादकता के हास की उस प्रकिया की व्याख्या करने 
वािा शब्द है, जजसके पररणामस्वरूप उत्पादकता की संपूणा हानन हो जाती है। यद्यवप यह घटना प्रायः 
शुष्क, अर्ाशुष्क और अल्पादें पाररतंत्रों से जुडी हुई । है, तर्ावप आि ूउष्णकर्टबंिों में भी इसका प्रभाव 

अत्यंत नाटकीय हो सकता है। मानवप्रभाववत स्र्िीय पाररतंत्रों का दररद्रण (इंपोवररशमेंट) ववववि रूपों 
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में र्दख सकता है और त्वररत अपरदन जैसा कक के पवातीय में है देश क्षेत्रों , भूलम का , । |भवन कक देश के 

अिाशुष्क और शुष्क हररतिांनत' क्षेत्रों, उदाहरणार्ा हररयाणा और पजर्श्िमी उत्तर प्रदेश में है और स्र्ि 

गुणता हासजो कक भारत के सभी मैदान पर वनस्पनतआच्छादन के और िान/गेहूूँ की एकरस एकिान्य 

कृवि के कारण होने वािी एक आम घटना है। वनोन्मिून का एक प्रमुख दषु्पररणाम जिववज्ञान में 
प्रनतकूि पररवतानों और सबंंधित मदृा और पोिकों की हाननयों से संबंधित है। वनोन्मूिन के दषु्पररणाम 

ननरपवाद रूप से अपरदनकारी हाननयों के माध्यम स ेहोने वािे स्र्ि अविमण के कारण उत्पन्न होते 
हैं। उष्णकर्टबंिीय एलशयाअफ्रीका और दक्षक्षण अमेररका में अपरदन उच्ितम स्तर पर हैं। उष्णकर्टबंिों 
पर पहिे से ही इसकी उच्ि दरें वनोन्मूिन के, और वनों के नष्ट हो जाने के उपरांत ककए जाने वािे बेमेि 

भूलम-प्रबंिन प्रणालियों के कारण धितंाजनक दर स ेबढ़ रही हैं (उदाहरणार्ाभारतीय संदभा में प्रमुख 

नदीतंत्र गंगा और ब्रह्मपुत्र के माध्यम से)। पवात के सदंभा में, पवातीय मदा का कम होता जा रहा आद्राता-
िारण, र्हमाियी क्षेत्र में अतंगाम झरनों और अपेक्षाकृत छोटी नर्दयों के सूखत ेजाने का शे्रय बन-

आच्छादन में आए उन पररवतानों को र्दया जा सकता है। एक अप्रत्यक्ष पररणाम, जि के माध्यम से होने 
वािे उच्िभूलम ननम्नभूलम की अन्योन्यकिया में आया उग्र बदिाव है। असम के िायरोिण करने वािों 
की तात्कालिक धितंा ब्रह्मपुत्र के कछारों के सार् आने वािे बारम्बार आप्िावन के कारण िाय बागानों 
को होने वािी क्षनत के बारे में है, एवं िाय-बागान की क्षनत और पररणामस्वरूप होने वािी िाय 

उत्पादकता की हानन, नदीतंत्र के बदिते मागा और गाद-भराई लसल्टेशन) के कारण नदीति के बढ़ते जाते 
स्तर के कारण हैं। स्र्ि मरुभवन के अनंतम पररणाम हैं : मदृा ननम्नीकरण, उपिब्ि जि और उसकी 
गुणता में नन, और इसके पररणामस्वरूप, ग्रामीण समुदाय के आधर्ाक कल्याण के आवर्श्यक खाद्य, िारा 
और ईंिन-काष्ठ उत्पादन लिए । वािा हास। 

7. इस पररछेि के अि सार, निम्िलिखखत में से कौि-से ' ' विआच्छािि में आए हास के पररर्ाम हैं? 

1. उपररमदृा की हानन 

2. अपेक्षाकृत छोटी नर्दयों की हानन 

3. कृवि उत्पादन पर प्रनतकूि प्रभाव 

4. भौमजि की हानन 

िीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर च निए। 
(a) केवि 1, 2 और 3 

(b) केवि 2, 3 और 4 

(c) केवि 1 और 4 

(d) 1, 2, 3 और 4 

8. इस पररच्छेि से, निम्िलिखखत में से कौि-सा /स ेसही निष्कर्ा (इंफेरेंस) निकािा जा सकता हैनिकािे 

जा सकते हैं? 
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1. वनोन्मूिन के कारण नर्दयों के मागा में पररवतान हो सकता है। 
2. भूलम का िवणीभवन केवि मानवीय कियाकिाप के कारण होता है। 
3. मैदानों में गहन एकिान्य कृवि-प्रर्ा, उष्णकर्टबंिीय एलशयाअफ्रीका और दक्षक्षण अमेररका में 
मरुभवन का प्रमुख कारण है। 
िीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर च निए 

(a) केवि 1 

(b) केवि 1 और 2 

(c) केवि 2 और 3 

(d) उपयुाक्त में से कोई भी सही ननष्किा नहीं है। 
9. मरूभवि' के संिभा , जसैा कक पररच्छेि में वर्ाि ककया गया है, निम्िलिखखत पूवाधारर्ाएँ बिाई गई 

हैं : 
1. मरुभवन, केवि उष्णकर्टबंिीय क्षेत्रों की एक घटना है। 
2. बाढ़ और मरुभवन, वनोन्मूिन के अननवाया पररणाम हैं। 
उपय ाक्त में से कौि-सी पूवाधारर्ा/पूवाधारर्ाएँ वैध है/हैं? 

(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ही 2 

पररच्छेि-2 

जिवाय ुपररवतान का सामना करने और उत्पादक कृवि, वाननकी तर्ा मत्स्यपािन को सुननजर्श्ित करने 
के लिए प्राकृनतक पररसम्पवत्तयों की वववविता की आवर्श्यकता होगी। उदाहरण के लिए, ऐसी िसि 

ककस्मों की आवर्श्यकता है जो सूखागमी और बढ़ी हुई COA के अतंगात अच्छा ननष्पादन करें। िेककन 

िसिों को िनुन ेके लिए ननजीक्षेत्र और ककसान-प्रेररत प्रकिया अतीत अर्वा वतामान दशा में अपनाई गई 

एकरूप ककस्मों का समर्ान करती है न कक उन ककस्मों का जो अपेक्षाकृत गमा, आर्टास अर्वा शुष्क 

दशाओं में सतत उच्ि उत्पादन देने में समर्ा हैं। वतामान िसिों, नस्िों और उनके वन्य संबंधियों के 

आनुवंलशक संसािनों की अपेक्षाकृत व्यापक ननकायों (पूि) को संरक्षक्षत रखने के लिए वररत प्रजनन 

कायािमों की आवर्श्यकता है। अपेक्षाकृत अक्षुण्ण पाररतंत्रों, जैस ेकक वनारोवपत जिग्रहणक्षेत्र, मैंग्रोव, 

आटेलमयाूँ जिवायु पररवतान के प्रभावों को रोक सकत ेहैं। बदिती हुई जिवायु के अतंगात ये पाररतंत्र 

स्वयं संकट में हैं और प्रबंिन उपागों को अपेक्षाकृत अधिक पूवासकिय और अनुकूिी बनाना होगा। 
प्राकृनतक क्षेत्रों के बीि के संयोजनों, जैस ेकक प्रवासन गलियारों, की आवर्श्यकता जानतयों की गनतशीिता 
सुकर बनाने के लिए होगी जजससे कक जिवायु पररवतान का सामना ककया जा सके 
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10. उपय ाक्त पररच्छेि के संिभा में निम्िलिखखत में से कौि-से, जिवाय  पररवताि का सामिा करिे के 

लिए सहायक होंगे? 

1. प्राकृनतक जि स्रोतों का संरक्षण 

2. अपेक्षाकृत व्यापक जीन पूि का संरक्षण 

3. ववद्यमान िसि प्रबंिन पद्िनतयाूँ 
4. प्रवासन गलियारे 

नीि ेर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर िनुनए। 

(a) केवि 1, 2 और 3 

(b) केवि 1, 2 और 4 

(c) केवि 3 और 4 

(d) 1, 2, 3 और 4 

11. उपय ाक्त पररच्छेि के संिभा में, निम्िलिखखत पूवाधारर्ाएँ बिाई गई हैं 
1. जीववका का वववविीकरण, जिवायु पररवतान का सामना करने की एक योजना के रूप में काया करता 
है। 
2. एकिान्य िसिपद्िनत को अपनाने से पादप ककस्में और उनके वन्य संबंिी, समाजप्त की ओर 
अग्रसर होते हैं। 
उपय ाक्त में से कौि-सी पूवाधारर्ा/पूवाधारर्ाएँ वैध है/ हैं? 

(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ही 2 

पररच्छेि-3 

आज शीिा पयाावरणीय िनुौती जन तर्ा इनकी आकाकं्षाओं की समुच्िय है। यर्द आकांक्षाएूँ द्ववतीय 

ववर्श्वयुद्ि के बाद की ककफायती प्रकार की हों, तब बहुत अधिक संभावनाएूँ बनती हैं, उस दृजष्टकोण की 
तुिना में जो पथृ्वी को एक ववशािकाय शॉवपगं मॉि की। भाूँनत देखता है। हमें िमक-दमक के आकिाण 

के परे जाना िार्हए तर्ा यह समझना िार्हए कक पथृ्वी एक जैववक तंत्र की भांनत काया करती है। 

12. उपय ाक्त पररच्छेि से, निम्िलिखखत में स ेकौि-सा सवााधधक निर्ाायक और ताकका क निष्कर्ा 
(इंफेरेंस) निकािा जा सकता है? 

(a) पथृ्वी मानव की खाद्य, वस्त्र तर्ा आश्रय की केवि आिारभूत आवर्श्यकताओं की पूनत ा कर सकती 
है। 
(b) पयाावरणीय िनुौती का सामना करने का एकमेव मागा जनसंख्या को सीलमत करना है। 
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(c) हमारे लिए उपभोक्तावाद को कम करना अपने ही र्हत में है। 
(d) केवि जैववक तंत्रों का ज्ञान ही हमें पथृ्वी को बिाने में सहायक है। 

पररच्छेि-4 

कुछ िोगों का ववर्श्वास है कक नेततृ्व एक ऐसा गुण है जो या तो जन्म स ेहोता है या बबिकुि नहीं होता। 
यह लसद्िांत लमथ्या है, क्योंकक नेततृ्व की किा अजजात की जा सकती है और अवर्श्य ही लसखाई जा 
सकती है। यह खोज युद्ि के समय में की गईहै और प्राप्त पररणाम प्रलशक्षकों को भी आर्श्िया में डाि 

सकते हैं। बायें जाने या दायें जाने के ववकल्पों का सामना होने परहर सैननक जल्दी ही समझ जाता है कक 

ककसी भी तरि जाने का एक त्वररत ननणाय िेना अतंहीन ििाा में िगे रहने स ेबहेतर है। ककसी भी र्दशा 
का एक दृढ़ िनुाव कर िें तो उसमें सही होने का तब भी नगभग ननजर्श्ित पर हो सकता है जबकक कुछ न 

करना तौर गित है। 

13. इस पररच्छेि के िेखक का यह मत है कक 

(a) नेततृ्व को केवि युद्ि के अनुभव से ही लसखाया जा सकता है। 
(b) नेततृ्व को अजजात भी ककया जा सकता है सार् ही लसखाया भी जा सकता है। 
(c प्रलशक्षण के पररणाम र्दखाते हैं कक अपेक्षा से अधिक िोग नेततृ्व अजजात कर िेते हैं।  
d) कर्ठन प्रलशक्षण के बावजूद बहुत कम नेता बनते। 
14. िीच ेदिए गए आिेख (ग्राफ) पर पवचार कीजजये : 

 

निम्िलिखखत में से कौि-सा कथि ऊपर दिए गए । आिेख के संिभा में सही िहीं है? 

a) 1 जून को काया की वास्तववक प्रगनत अपेक्षक्षत प्रगनत से कम र्ी । 
(b) काया की वास्तववक प्रगनत की दर अगस्त महीने में सवााधिक र्ी। 
(c) काया वास्तव में अपेक्षक्षत समय से पहिे समाप्त हो गया। 
(d) 1 अप्रैि से 1 लसतम्बर की अवधि में ककसी भी समय वास्तववक प्रगनत अपेक्षक्षत प्रगनत स ेअधिक 

नही ंर्ी। 
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15. एक खेि प्रनतयोधगता के लिए िकडी के तीि खण्डकों को लमिाकर बिे पवजेतामंच का आकार िीच े

दिया गया है : 

 

उपिब्ध छ: पवलभन्ि रंगों में से रंग च ििे हैं और िकडी के तीिों खण्डकों में से प्रत्येक को इस प्रकार रंगा 
जािा है कक कोई भी िो खण्डकों का रग एकसमाि ि हो। पवजेतामंच को ककतिे अिग-अिग तरीकों से 
रंगा जा सकता है? 

(a) 120 

(b) 81 

(c) 66 

(d) 36 

निम्िलिखखत 2 प्रश्िांशों के लिए नििेश : 

िीच ेदिए गए आिेख (ग्राफ) पर पवचार कीजजये जजसमे ककसी िेश की जन्मिर और मतृ्य  िर िी गयी हैं, 
और उसके आगे आिे वािे िो प्रश्िांशों के उत्तर िीजजये : 

 

16. आिेख को िेखकर यह निष्कर्ा निकािा जा सकता हैं की वर्ा 1990 स े2010 तक 

(a) जनसूँख्या की वदृ्धि-दर बढ़ी हैं  
(b) जनसूँख्या की वदृ्धि-दर घटी हैं  
(c) जनसूँख्या की वदृ्धि-दर जस्र्र रही हैं  
(d) जनसूँख्या की वदृ्धि-दर ककसी प्रववृत्त को नहीं र्दखाती 
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17. ऊपर दिए गए आिेख के सन्िभा में, 1970 को आधार वर्ा मािकर निम्िलिखखत कथिो पर पवचार 
कीजजए : 

1. 35 विो के पर्श्िात ्जनसूँख्या जस्र्र हो गयी हैं।  
2. 35 विो के पर्श्िात ्जनसूँख्या वदृ्धि - दर जस्र्र हो गयी हैं।  
3. पहिे 10 विो में मतृ्युदर में 10% की धगरावट हुई हैं।  
4. 35 विो के बाद जन्मदर जस्र्र हो गयी हैं। 
उपय ाक्त में से कौि - स ेसवााधधक ताकका क एव ंतका संगत कथि हैं जो कक इस आिेख से बिाए जा सकते 
हैं ? 

(a) केवि 1 और 2  

(b) 1, 2 और 3  

(c) 3 और 4  

(d) 2 और 4 

18. धचत्र A और B में एक फमा में श्रलमकों की प्रनत वर्ा औसत प्रनत घंटा आय (E) निरूपपत की गयी हैं 

 

धचत्रों स ेयह िेखा जा सकता हैं की 
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(a) E के मूल्य अिग - अिग हैं  
(b) E के पररसर ( अर्ाात अधिकतम एवं न्यूनतम के बीि का अतंर ) अिग अिग हैं  
(c) आिेखों (ग्राि) की प्रवणता सामान हैं  
(d) E में वदृ्धि की दरें अिग - अिग हैं 
19. िीच ेदिए गए धचत्रों पर पवचार कीजजये 

 

प्रश्िवाचक धचन्ह के स्थाि पर उपय क्त रूप से आिे वािा सही उत्तर है 

 

20. निम्िलिखखत धचत्रों A और B पर पवचार कीजजए : 

DOWNLOADED FROM : WWW.IASEXAMPORTAL.COM

DOWNLOADED FROM : WWW.IASEXAMPORTAL.COM Courtesy:UPSC

http://iasexamportal.com/civilservices/
http://iasexamportal.com/civilservices/


 

क्रमशः धचत्र A और B में ककसी उत्पाि की निमाार् िागत और प्रक्षेपपत बबक्री दिखाई गयी हैं। कम - से - 
कम ककतिे अििो का निमाार् ककया जािा चादहए ताकक हानि ि हो 
(a) 2000 

(b) 2500 

(c) 3000 

(d) 3500 

21. एक लिफ्ट में 18 वयस्क या 30 बच्चो को िे जािे की श्रमता हैं। लिफ्ट में 12 वयस्कों के साथ 

ककतिे बच्च ेआ सकते हैं? 

(a) 6 

(b) 10 
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(c) 12 

(d) 15 

22. ककसी व्यजक्त िे Rs.22,800 कीमत का रेफ्रीजरेटर 12.5% चक्रवदृ्धध ब्याज (वापर्ाक) पर खरीिा। 
पहिे वर्ा के अतं पर उसिे Rs.8,650 एव ंिसूरे वर्ा के अतं पर Rs.9,125 च काए। ऋर् पूरा च कािे के 

लिए उस ेतीसरे वर्ा के अतं में ककतिे रूपये का भ गताि करिा होगा ? 

(a) Rs.9,990 

(b) Rs.10,000 

(c) Rs.10,590 

(d) Rs.11,250 

23. निम्िांककत धचत्रों पर पवचार कीजजए : 

 

ऊपर धचत्र (I) से (VI) तक में क छ भाग नियलमत दिशाओ में अपिी जस्थनतयां बििते ह ए दिखाए गए हैं। 
उसी अि क्रम का अि सरर् करते ह ए िीच ेदिए गए धचत्रों में से कौि सा चरर् (VII) में आएगा ? 
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24. निम्िांककत आिेखों पर पवचार कीजजए। आिेखों में दिए गए वक्र क छ िशकों की अवधध में िो िेशो 
A और B की जिसँख्या में पवलभन्ि आय  - वगों को प्रिलशात करते हें : 

 

उपय ाक्त आिेखों के संिभा में, निम्िलिखखत में से कौि-से सवााधधक ताकका क और तका संगत निष्कर्ा 
(इंफेरेंस) निकािे जा सकते हैं? 

1. वपछिे ढाई दशकों में देश B के ननभारता अनुपात में में कमी आई है। 
2. अगिे ढाई दशकों के अतं में, देश में का ननभारता अनुपात, देश B के ननभारता अनुपात की तुिना में 
बहुत कम हो जाएगा। 
3. अगिे दो दशकों में, देश A की तुिना में देश B में कुि जनसूँख्या के सापेक्ष कायाशीि जनसूँख्या बढ़ 

जाएगी। 
िीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर च निए। 
(a) केवि 1 और 2 

(b) केवि 2 और 3 
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(c) केवि 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

25. िक्ष्मी, उसका भाई, उसकी प त्री तथा उसका प त्र बैडलमटंि खखिाडी हैं। एक य गि (डबल्स) खेि 

प्रारंभ होिे वािा है: 

(i), िक्ष्मी का भाई उसकी पुत्री से नेट के पार ठीक ' सम्मुख है। 
(ii) उसका पुत्र सबसे खराब खखिाडी के सहोदर स ेनेट के पार ववकणातः सम्मुख है। 
(iii) सबस ेअच्छा खखिाडी तर्ा सबसे खराब खखिाडी नेट के एक ही तरि हैं। 
सबसे अच्छा खखिाडी कौि है? 

(a) उसका भाई 

(b) उसकी पुत्री 
(c) उसका पुत्र 

(d) िक्ष्मी 
26. िीच ेदिए गए आिेख में एक वर्ा की अवधध में कें द्रीय बैंक द्वारा प्रम ख िीनतगत िरों में अिेक बार 
ककए गए पररवतािों को दिखाया गया हैं : 

 

निम्िलिखखत 2 (िो) प्रश्िांशों के लिए नििेश : 

िीच ेिी गयी तालिका में ककसी पवशरे् वर्ा में ककसी िेश के पवलभन्ि राज्यों की ज़ी.डी.पी. वदृ्धध-िर और 
िरूसंचार सघिता आँकड ेदिखाए गए हैं। इस तालिका का अध्ययि कीजजए और आगे आिे वािे िो 
प्रश्िांशों के उत्तर िीजजये 
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निम्िलिखखत में से कौि-सा एक केन्द्रीय बैंक की इस कारावाई का सबस ेसंभव कारर् है? 

(a) ववदेशी ननवेश को प्रोत्सार्हत करना 
(b) तरिता में वदृ्धि िाना 
(c) सावाजननक और ननजी दोनों बितों में वदृ्धि िाना 
(d) स्िीनत-ववरोिी कदम 

27, ऊपर िी गई तालिका के संिभा में, निम्िलिखखत में से कौि-सा/से सवााधधक ताकका क और तका संगत 

निष्कर्ा (इंफेरेंस) निकािा जा सकता हैनिकािे जा सकते हैं? 

1. उच्ितर प्रनत व्यजक्त आय सामान्यतः उच्ितर दरूसंिार सघनता से संबद्ि होती है। 
2. उच्ितर जी० डी० पी० वदृ्धि-दर सदा उच्ितर प्रनत व्यजक्त आय को सुननजर्श्ित करती है। 
3. उच्ितर जी० डी० पी० वदृ्धि-दर उच्ितर दरूसंिार सघनता को आवर्श्यक रूप से सुननजर्श्ित नहीं 
करती। 
िीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर च निए। 
(a) केवि 1  

(b) 2 और 3 

(c) 1 और 3  

(d) केवि 3 

28. ऊपर िी गयी तालिका के संिभा में, निम्िलिखखत पूवाधारर्ाएँ बिाई गयी हैं : 
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1. आजकि, पहिे से ही उच्ि ननष्पादन करने वािे ककसी राज्य की संपत्रता दरूसंिार अवसंरिना में 
वहृत ननवेशों को जारी रखे बबना कायम नहीं रखी जा सकती।  
2. आजकि, बहुत उच्ि दरूसंिार सघनता ककसी राज्य में व्यवसाय एव ंआधर्ाक ववकास को प्रोत्सार्हत 

करने के लिए एक सबसे महत्वपूणा शता हैं। 
उपय ाक्त में से कौि-सी पूवाधारर्ा/पूवाधारर्ाएं वैध हैं? 

(a) केवि 1  

(b) केवि 2  

(c) 1 और 2 दोनों  
(d) न तो 1 और न ही 2 

29. िीच ेदिया गया आिेख िो िशकों की, अवधध में हमारे कर राजस्व के संयोजि को प्रिलशात करता हैं : 

 

ऊपर दिए गए आिेख के संिभा में, निम्िलिखखत में से कौि-सा/स ेसवााधधक ताकका क और तका संगत 

निष्कर्ा इंफेरेंस) निकािा जा सकता है/निकािे जा सकते हैं? 

1. दी गई समयावधि में समग्र कर राजस्व के प्रनतशत के रूप में प्रत्यक्ष करों से राजस्व में वदृ्धि हुई है। 
जबकक अप्रत्यक्ष करों से राजस्व में कमी आई है। 
2. उत्पाद शुल्क से प्राप्त राजस्व की प्रववृत्त प्रदलशात करती है कक दी हुई समयावधि में ननमााण क्षेत्र का 
ववकास ऋणात्मक रहा है। 
िीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर च निए। 
(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ही 2 

30. यदि x - y = 8 है, तो निम्िलिखखत में से कौि-सा /से सत्य होिा/होिे ही चादहए? 
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1. x, y के ककसी भी मान के लिए x तर्ा y दोनों िनात्मक होने ही िार्हए। 
2. x, y के ककसी भी मान के लिए यर्द x िनात्मक है, तो y ऋणात्मक होना ही िार्हए। 
3. x, y के ककसी भी मान के लिए यर्द x ऋणात्मक है, तो y िनात्मक होना ही िार्हए। 
िीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर च निए। 
(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) 1, 2 और 3 में से कोई नहीं 
निम्िलिखखत 3 (तीि) प्रश्िांशों के लिए नििेश : 

िीच ेदिए गए िो पररच्छेिों को पद़िए और पररच्छेिों के िीच ेआिे वािे प्रश्िांशों के उत्तर िीजजए। इि 

प्रश्िांशों के आपके उत्तर केवि इि पररच्छेिों पर ही आधाररत होिे चादहए। 
पररच्छेि-1 

सस्ते और प्रिरु मांस की तिाश के पररणामस्वरूप िैक्टरी िामा बनाए गए हैं जहाूँ अधिक से अधिक 

पशुओ ंको िूर और शोिनीय दशाओं में छोटी-छोटी ढेररयों में हूँसा जाता है। इस प्रकार के प्रििनों के 

पररणामस्वरूप ववर्श्व की अनेक स्वास्थ्य संबंिी देशांतरगामी महामाररयाूँ उठ खडी हुई हैं, जैस ेकक 

एववयन फ्िू। ववर्श्वभर में पशुिन का पािन िगातार बढ़ती हुई िूर और तग दशाओं में ककया जा रहा है, 

जहाूँ पश ुअपना िघु जीवन कृबत्रम प्रकाश, प्रनतजैववकों और वदृ्धि हॉमोनों के ठसाठस इस्तेमाि के बीि 

वि होने के र्दन तक व्यतीत करते हैं। मांस उत्पादन जि की अत्यधिक खपत माूँगता है। मांस के प्रत्येक 

ककिोग्राम के लिए 15000 िीटर जि की आवर्श्यकता होती है जबकक 1 ककिोग्राम िान के लिए 3400 

िीटर, 1 ककिोग्राम अडंों के लिए 3300 िीटर और 1 ककिोग्राम आिू के लिए 255 िीटर जि की 
आवर्श्यकता होती है। 

31. इस पररच्छेि द्वारा दिया गया सवााधधक तका संगत और निर्ाायक संिेश कौि-सा है? 

(a) औद्योधगक पशुपािन (इंडजस्ियि िालमाग) से बडे पैमाने पर मांस का उत्पादन करना सस्ता होता है। 
और यह गरीब देशों को प्रोटीन पोिण प्रदान करने लिए उपयुक्त है। 
(b) मांस उत्पादन उद्दोग पशुओं के प्रनत िूरता के ववरुद्ि कानूनों का उल्िंघन करता है। 
(c) औद्योधगक पशुपािन के द्वारा बड ेपैमाने पर मासं उत्पादन अवांछनीय है और इसको रोक देना 
िार्हए। 
(d) मांस उत्पादन की पयाावरणीय िागत अघारणीय होती है जब इसका उत्पादन औद्योधगक पशुपािन 

स ेककया जाता है। 
पररच्छेि 2 
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एक नर बाघ को पेंि बाघ अभयारण्य (टाइगर ररज़वा) स ेहटाकर नर पन्ना राष्िीय पाका  में िे जाकर रखा 
गया। बाद में, इस बाघ ने अपने घर की ओर 250 मीि िंबी दरूी तय की। इस अकेिे बाघ की यह यात्रा 
एक संकट पर प्रकाश डािती है। कई वन्य जीव अभयारण्य मानवता के ववशाि सागर के बीि भंगुर 
आवास के द्वीरों के रूप में ववद्यमान हैं। किर भी कोई बाघ लशकार, जोड ेऔर अपने क्षेत्र की तिाश में सौ 
मीि के पास में घूम सकता है। भारत के िगभग एकनतहाई बाघ, बाघ अभयारण्यों के बाहर रहते हैं। यह 

जस्र्नत मानव और पशु दोनों के लिए ही संकटपूणा है। बाप और उसके लशकार तभी अिग रह सकते हैं 
यर्द अभयारण्यों के बीि भूलम के मान्य गलियारे हों, ताकक व ेबबना छेडछाड के आ-जा सकें । 

32. इस पररच्छेि द्वारा दिया गया सवााधधक तका संगत और निर्ाायक संिेश निम्िलिखखत में से कौि-

सा है? 

(a) मनुष्य और वन्य जीव के बीि संघिा को सुिझाया नहीं जा सकता िाहे हम जो भी प्रयत्न करें। 
(b) संरक्षक्षत क्षेत्रों के बीि सुरक्षक्षत वन्य जीव गलियारे, संरक्षण के प्रयत्नों का आवर्श्यक पहि ूहै। 
(c) भारत के लिए आवर्श्यक है कक वह और अधिक संरक्षक्षत क्षेत्रों की घोिणा करे तर्ा और अधिक बाघ 

अभयारण्यों की स्र्ापना करे। 
(d) भारत के राष्िीय पाकों और बाघ अभयारण्यों का व्यावसानयक (प्रोिेशनि) प्रबंिन होना िार्हए। 
33. उपय ाक्त पररच्छेि के संिभा मेंनिम्िलिखखत पूवाधारर्ाएँ बिाई गई हैं : 
1. एक संरक्षक्षत क्षेत्र से दसूरे संरक्षक्षत क्षेत्र में स्र्ान पररवतान हुए वन्य जीव के सरंक्षण करने की रणनीनत 

प्राय सिि नहीं होती है। 
2. भारत में बाघों की सुरक्षा के लिए उपयुक्त कानून नहीं हैं और इसके संरक्षण प्रयास असिि के हो गए 

हैं जजसके कारण बाघ संरक्षक्षत क्षेत्रों से बाहर रहने पर बाध्य हैं। 
उपय ाक्त में से कौि-सी पूवाधारर्ा/पूवाधारर्ाएँ वैध है/है? 

(a) केवि 1 

(b) केवि 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ही 2 

34. एक संख्या तीि अकंो से बिी हैं जजिमे मध्य वािा अकं शून्य हैं और उिका योग 4 हैं। यदि प्रथम 

और अनंतम अकंो का पवनिमय (इंटरचेंज) करिे पर बिी संख्या स्वयं उसी संख्या स े198 अधधक हैं, तो 
प्रथम तथा अनंतम अकंो के बीच अतंर हैं 
(a) 1 

(b) 2  

(c) 3 

(d) 4 
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35. 3 से० मी० भ जा वािे एक ठोस घि के सभी फिकों को रंग कर उस े1 से० मी० भ जा वािे छोटे घिों 
में काटा गया है। छोटे घिों में से ककतिे घिों के केवि िो फिक रंगे ह ए होंगे? 

(a) 12 

(b) 8 

(c) 6 

(d) 4 

36. यदि 700 से 1000 तक सभी संख्याएँ लिखी जाएँ, तो ऐसी ककतिी संख्याए ँआती हैं जजिमें सैकड े

का अकं, िहाई के अकं से तथा िहाई का अकं, इकाई के अकं स ेबडा है? 

(a) 61 

(b) 64 

(c) 85 

(d) 91 

37 . यदि िेखिी < पेंलसि, पेंलसि < प स्तक तथा प स्तक > टोपी, तो निम्िलिखखत में से कौि-सा एक 

सिैव सत्य है? 

(a) िेखनी > टोपी 
(b) िेखनी < पुस्तक 

(c) पेंलसि = टोपी 
(d) पेंलसि > टोपी 
38. एक प स्तक पवके्रता िे Rs. x प्रनत प स्तक की िर स ेभूगोि की 'a' प स्तके बचेी,ं Rs. (x + 2) प्रनत 

प स्तक की िर से इनतहास की 'a + 2' प स्तके बेची ंतथा Rs. (x - 2) प्रनत प स्तक की िर से गखर्त की 'a 

-2' प स्तके बेचीं। उसकी क ि बबक्री (Rs. में) ककतिी हैं ? 

(a) 3x + 3a 

(b) 3ax + 8 

(c) 9ax 

(d) x3 a3 

39, ककसी झोिे में 15 िाि गेंिों और 20 कािी गेंिों है। प्रत्येक गेंि पर 1 या 2 या 3 की संख्या लिखी है। 
िाि गेंिों के 20% पर संख्या 1 तथा उिके 40% पर संख्या 3 लिखी है। इसी प्रकार, कािी गेंिों में 45% 

पर संख्या 2 तथा 30% पर संख्या 3 लिखी है। एक बािक यइच्छया एक गेंि निकािता है। यह गेंि यदि 

िाि है और उस पर 3 की संख्या है अथवा यदि गेंि कािी है और उस पर 1 या 2 की संख्या है, तो बािक 

जीत जाता है। उसके जीति ेकी प्रानयकता क्या है? 

(a) 1/2 

(b) 4/7 
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(c) 5/9 

(d) 12/13 

40. िो व्यजक्त A और B ककसी वतृ्तीय मागा पर िौड रहे हैं। प्रारंभ में B, A से आगे है तथा उिकी 
जस्थनतया ँवतृ्त के केन्द्र पर 30’ का कोर् बिाती हैं। जब A, उस बबन्ि  पर पह ंचता है जो कक उसके 

प्रारजम्भक बबन्ि  से व्यासतः सम्म ख है, तब वह B स ेलमिता है। A और B की चािों में क्या अि पात है, 

यदि व ेएकसमाि चाि से 
(a) 6 : 5 

(b) 4 : 3 

(C) 6 : 1  

(d) 4 : 2 

 
41. ककसी परीक्षा में पास होिे के लिए एक पवद्याथी को 40% अकं चादहए। माि िीजजए कक उसे 30 

अकं लमिते हैं तथा वह 30 अकंों से अि त्तीर्ा हो जाता है, तो परीक्षा में अधधकतम अकं ककतिे हैं? 

(a) 100 

(b) 120 

(c) 150 

(d) 300 

42. हॉकी खेििे के लिए 19 िडके आए हैं। उिमें स े11 हॉकी की कमीज़ पहिे ह ए हैं और 14 हॉकी की 
पैंट पहिे ह ए हैं। एक भी िडका ऐसा िही ंहै जजसिे कमीज़ और/या पैट ि पहिी हो। पूरी विी पहिे िडकों 
की संख्या क्या है? 

(a) 3 

(b) 5 

(c) 6 

(d) 8 

निम्िलिखखत (छः) प्रश्िांशों के लिए नििेश : 

िीच ेिी गई जािकारी को पद़िए और उसके पश्चात ्आिे वािे छः प्रश्िों के उत्तर िीजजए 

A, B, C और D छात्र हैं। व ेिार ववलभन्न शहरों-P, Q, R और S (अननवायातः इसी िम में नहीं) में पढ़ 

रहे हैं। व ेसाइंस कॉिेज, आर्टास कॉिेज कॉमसा कॉिेज और इंजीननयरी कॉिेज 

(अननवायातः इसी िम में नहीं) में पढ़ रहे हैं जो िार ववलभन्न राज्यों गुजरातराजस्र्ान, असम और केरि 

(अननवायातः इसी िम में नहीं) में जस्र्त हैं। यह भी र्दया गया है कक 

(i) D असम में पढ़ रहा है। 
(ii) आर्टास कॉिेज शहर S में है, जो राजस्र्ान में जस्र्त है। 
(iii) A कॉमसा कॉिेज में पढ़ रहा है। 
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(iv) B शहर Q में पढ़ रहा है। 
(v) (साइंस कॉिेज केरि में जस्र्त है। 
43. A प़ि रहा है। 
(a) राजस्र्ान में  
(b) गुजरात में 
(c) शहर Q में  
(d) केरि 

44. साइंस कॉिेज जस्थत है। 
(a) शहर Q में 
(b) शहर S में 
(c) शहर S में 
(d) शहर P में 
45. C प़ि रहा है। 
(a) साइंस कॉिेज में 
(b) राजस्र्ान में 
(c) गुजरात में 
(d) शहर P में 
46. निम्िलिखखत कथों में से कौि-सा एक सही है? 

(a) D शहर S में नहीं पढ़ रहा है। 
(b) A साइंस कॉिेज में पढ़ रहा है। 
(c) A केरि में पढ़ रहा है। 
(d) इंजीननयरी कॉिेज गुजरात में जस्र्त है। 
47. इंजीनियरी कॉिेज के संबंध में, निम्िलिखखत में से कौि-सा एक कथि सही है? 

(a) C वहाूँ पढ़ रहा है। 
(b) B वहाूँ पढ़ रहा है। 
(c) यह गुजरात में जस्र्त है। 
(d) D वहाूँ पढ़ रहा है। 
48. निम्िलिखखत कथिों में से कौि-सा एक सही है? 

(a) इंजीननयरी कॉिेज असम में जस्र्त है। 
(b) शहर Q असम में जस्र्त है। 
(c) केरि में पढ़ रहा है। 
(d) B गुजरात में पढ़ रहा है। 
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निम्िलिखखत 8 (आठप्रश्िशों के लिए नििेश : 

िीच ेदिए गए आठ पररच्छेिों को पद़िए और पररच्छेिों के िीच ेआिे वािे प्रश्िांशों के उत्तर िीजजए। इि 

प्रश्िांशों के आपके उत्तर केवि इि पररच्छेिों पर ही आधाररत होिे चादहए। 
पररच्छेि-1 

जिवाय ुपररवतान का ननवारण करने की सभी कायावार्हयों में अतंतः िागत अतंननार्हत होती है। भारत 

जैस ेदेशों के लिए अनुकूिन तर्ा प्रशमन योजनाओं और पररयोजनाओं को 
अलभकजल्पत एवं कायााजन्वत करने के लिए ववत्तपोिण उधित रूप से बहुत अहम है। भारत जैस े

ववकासशीि देश के लिएजो कक जिवायु पररवतान की सवााधिक मार झिेनेवािों में से एक होगा, ववत्तीय 

ववकास की इसकी आवर्श्यकताओं को देखते हुए, यह समस्या और भी गंभीर है। अधिकतर देश ननजर्श्ित 

ही जिवाय ुपररवतान को वास्तववक खतरे के रूप में देखते हैं और अपने पास के सीलमत संसािनों को 
अधिक व्यापक और एकीकृत तरीके से प्रयोग कर इसके ननवारण का प्रयास कर रहे हैं। 
49. उपय ाक्त पररच्छेि के संिभा में, निम्िलिखखत पूवाधारर्ाएँ। बिाई गई हैं : 
1. जिवाय ुपररवतान, ववकलसत देशों के लिए िनुौती नहीं है। 
2. अनेक देशों के लिए जिवायु पररवतान एक जर्टि नीनतगत मुद्दा है और एक ववकास का मुद्द भी। 
3. ववत्तीय तरीके और सािन खोजने होंगे ताकक ववकासशीि देश अपनी अनुकूिन क्षमता बढ़ा सकें । 
उपय ाक्त में से कौि-सी पूवाधारर्ा/पूवाधारर्ाएँ वैध है/हैं? 

(a) केवि 1 और 2 

(b) केवि 3 

(c) केवि 2 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

पररच्छेि-2 

भारत में जैव मात्रा तर्ा कोयिे से खाना पकाना स्वास्थ्य समस्याओं के प्रमुख कारक के रूप में स्वीकृत 

है तर्ा ननिन जनसमुदाय की जस्त्रयाूँ तर्ा बच्ि ेसवााधिक जोखखम का सामना 
करते हैं। प्रनत विा इन घरों में 10 िाख से अधिक असामनयक मतृ्य ुघरेि ूवायु प्रदिूणजो कक खाना बनाने 
में प्रयुक्त प्रदिूक ईिन से होता है, के कारण होती है तर्ा ऐसे ईिन से देश में बाह्य वायु प्रदिूण के 

ििते 15 िाख अन्य मतृ्य ुहोती हैं। यद्यवप स्वच्छ खाना बनाने के ईिनजैस ेकक एि० पी० जी०, 

प्राकृनतक गैस तर्ा बबजिी, का उपयोग करने वािे भारतीय जनसमुदाय का र्हस्सा िीरे-िीरे बढ़ रहा है, 

प्रदिूक ठोस ईिन को प्रमुख खाना बनाने वािे ईिन के रूप में उपयोग में िाने वािी संख्या िगभग। 30 

विों स े70 करोड पर जस्र्र है। 
50. उपय ाक्त पररच्छेि से, निम्िलिखखत में स ेकौि-सा सवााधधक निर्ाायक और ताकका क निष्कर्ा इंफेरेंस) 

निकािा जा सकता है? 
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(a) ग्रामीण जन, स्वास्थ्य खतरों के प्रनत बढ़ती जागरूकता के कारण प्रदिूक ठोस ईिन के उपयोग को 
त्याग रहे हैं। 
(b) भारत में घर के अदंर के वायु प्रदिूण की समस्या का समािान खाना बनाने के स्वच्छ ईिन के 

उपयोग को आधर्ाक सहायता देकर ककया जा सकता है। 
(c) भारत को प्राकृनतक गैस के आयात को बढ़ाना िार्हए तर्ा अधिक बबजिी उत्पादन करना िार्हए। 
(d) ननिान घरों में खाना बनाने की गैस तक उनकी पहुूँि बनाकर असामनयक मतृ्यु को कम ककया जा 
सकता है। 

पररच्छेि-3 

वैज्ञाननक ज्ञान के अपने संकट हैं िेककन सभी बडी िीजों के सार् ऐसा ही है। उन संकों के परे, जजनके 

द्वारा यह ज्ञान वतामान को डराता है एक संभाववत सखुी ववर्श्व, जो कक गरीबी-रर्हत है, युद्ि-रर्हत है, 

रोगमुक्त है, का भववष्य ननरूपण (ववजन) करता है, जो और ककसी स ेनहीं हो सकता। ववज्ञान के िाहे 

कोई भी अवप्रय पररणाम हो सकते हों, वह अपनी ववशिे प्रकृनत में मुजक्तदाता है। 

51. निम्िलिखखत में से कौि-सा एक इस पररच्छेि का सबसे महत्वपूर्ा निदहताथा है? 

a) सुखी ववर्श्व ववज्ञान का स्वप्न है। 
(b) ववज्ञान ही एक सुखी ववर्श्व का ननमााण कर सकता है िेककन यह अकेिा बडा संकट भी है। 
(c) ववज्ञान के बबना सुखी ववर्श्व संभव नहीं है। 
(d) सुखी ववर्श्व का होना बबिकुि संभव नहीं है, ववज्ञान हो या न हो। 

पररच्छेि-4 

आका र्टक के जीवार्श्म ईिनमत्स्य और खननजों के ववपुि भण्डार अब विा में कही ंअधिक िम्बे समय 

तक सुिभ है। िेककन अटंाका र्टका, जो कक शीत युद्ि (कोल्ड वार) के दौरान हुई। 
अटंाका र्टक संधि के कारण शोिण से संरक्षक्षत है और ककसी भी देश द्वारा ककए जाने वािे राज्यक्षेत्रीय 

दावों के अतंगात नहीं आता के ववपरीत आका र्टक को उद्योगीकरण स ेसुरक्षक्षत रखने के लिए कोई कानूनी 
व्यवस्र्ा नहीं है, ववशिेकर उस समय जब ववर्श्व अधिक से अधिक संसािनों के लिए िािानयत है। 
र्हममुक्त ग्रीष्म की सुस्पष्ट संभावना ने आका र्टक तट वािे देशों को वपघिते सागर के बड ेखण्डों की 
छीना-झपटी के लिए उत्सार्हत ककया है। 
52. निम्िलिखखत में से कौि-सा एक इस पररच्छेि का सबसे महत्वपूर्ा निदहताथा है? 

(a) भारत आका र्टक प्रदेश में राज्यक्षेत्रीय दाव ेकर सकता है और उसके संसािनों तक इसकी मुक्त पहुूँि 

हो सकती है। 
(b) आका र्टक में ग्रीष्म र्हम का वपघिना भू राजनीनत में पररवतानों का कारण बनता है 

(c) आका र्टक क्षेत्र भववष्य में ववर्श्व के संसािनों की कमी की भारी समस्या को सुिझाएगा 
(d) आका र्टक क्षेत्र में अटंाका र्टका से अधिक संसािन है 
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पररछेि 5 

डब्ल्य०ू टी० ओ० का सदस्य होने के कारण भारत स ेबंिा हुआ है जजन पर भारत समेत इसके सदस्यों ने 
हस्ताक्षर ककए हैं एवं अनुसमर्ान ककया है। समझा जाता है कक कृवि समझौते के अनुच्छेद 6 के अनुसार 
कृवि उत्पादों के लिए न्यूनतम समर्ान मूल्य उपिब्घ कराने से ववकृनत आएगी और इसे सीमाओ ंके 

अिीन रखा गया है। न्यूनतम समर्ानोंसे उत्पन्न आधर्ाक 

सहायता ववकासशीि देशों के लिए कृवि उत्पादन के मूल्य के 10 प्रनतशत से अधिक नहीं हो सकती। 
भारत में पी० डी० एस० के लिए न्यूनतम समर्ान मूल्य और खाद्यान्न का सावाजननक स्टॉकहोजल्डगं 

आवर्श्यक हैं। यह संभव है कक कुछ विों में उत्पादकों को दी जाने वािी आधर्ाक सहायता कृवि उत्पादन के 

मूल्य के 10 प्रनतशत से अधिक बढ़ जाए। 
53. उपय ाक्त पररच्छेि क्या निर्ाायक संिेश िेता है? 

(a) भारत को अपने पी० डी० एस० को संशोधित करना िार्हए।  
(b) भारत को डब्ल्यू० टी० ओ० का सदस्य नहीं होना िार्हए। 
(c) भारत के लिए, खाद्य सुरक्षा व्यापार के सार् टकराव उत्पन्न करती है। 
(d) भारत अपने गरीबों को खाद्य सुरक्षा देता है। 

पररच्छेि-6 

भारत की लशक्षा प्रणािी उस व्यापक लशक्षा प्रणािी के नमूने पर बनी है जो यूरोप में 19वी ंशताब्दी में 
ववकलसत हुई और बाद में ववर्श्व में िैि गई। इस व्यवस्र्ा का उद्देर्श्य है कक बच्िों को ‘अच्छे नागररक 

और उत्पादक श्रलमक के रूप में अनुकूलित ककया जाए। यह व्यवस्र्ा औद्योधगक युग के लिए उपयुक्त 

र्ी जजसमें सीलमत क्षमतावािे अनुपािनकताा श्रलमकों की िगातार पूनत ा की माूँग र्ी। हमारे लशक्षण 

संस्र्ान ऐसे कारखानों की तरह हैं जजनमें घंर्टयाूँ होती हैं, वर्दायाूँ होती हैं और लशक्षाधर्ायों के जत्रे् तैयार 
ककए जाते हैं, ऐसे लशक्षा जो अनुपािन के लिए ही बनाए जा रहे हैं। ककन्तु, आधर्ाक दृजष्टकोण से वतामान 

वातावरण पूणात: लभन्न है। यह एक जर्टि, अजस्र्र एवं भूमंडिीय रूप से अतंःसंबंधित संसार है। 

54. उपय ाक्त पररच्छेि के संिभा में, निम्िलिखखत पूवाधारर्ाएँ बिाई गई हैं : 
1. भारत अपनी त्ररु्टपूणा लशक्षा प्रणािी के कारण तत्वतः ववकासशीि देश बना हुआ है। 
2. आज के लशक्षाधर्ायों के लिए नए युग के कौशिसमहू प्राप्त करना आवर्श्यक है। 
3. कािी संख्या में भारतीय लशक्षा प्राप्त करने के लिए कुछ ववकलसत देशों में जाते हैं क्योंकक वहाूँ की 
लशक्षा प्रणालियाूँ उन समाजों का पूणा प्रनतबबम्ब है जजनमें वे काया करती हैं। 
उपय ाक्त में से कौि-सी पूवाधारर्ा/पूवाधारर्ाएँ वैध है/ हैं? 

(a) केवि 1 और 3 

(b) केवि 2 
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(c) केवि 2 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

पररच्छेि-7 

आहार-ननयंत्रण (डाइर्टगं) का प्रििन महामारी बन िकुा है, हर कोई एक शे्रष्ठ शरीर प्राप्त करने के 

तरीके की तिाश में है। हम सभी संजातीयता, आनुवंलशकी, पाररवाररक इनतहास, लिगंआयु शारीररक और 
मानलसक तर्ा आध्याजत्मक स्वास्थ्य जस्र्नत, जीवनशैिी एव ंवरीयता के संदभा में लभन्न हैं। इस कारण 

स ेहम ककस आहार को सहन कर सकते हैं या ककस आहार के प्रनत संवेदनशीि हैं, इस मामिे में भी लभन्न 

हैं। अतः हम वास्तव में अनेक जर्टिताओं में कमी एक आहार या आहार-पुजस्तका में नहीं िा सकते। यह 

ववर्श्वभर में मोटाप ेपर ननयतं्रण रखने में आहारों (डाइट) की ववििता को स्पष्ट करता है। जब तक वजन 

बढ़ने के कारणों को भिी-भाूँनत समझा नहीं जाएगा और उन्हें ककया जाएगा और जब तक आदतों को 
स्र्ायी तौर पर बदिा नही ंजाएगा, कोई भी आहार शायद सिि नहीं 

55. उपय ाक्त  पररच्छेि से कौि-सा सवााधधक ताकका क और तका संगत निष्कर्ा इंफेरेंस निकािा जा सकता 
है? 

(a) मोटापा ववर्श्वभर में एक महामारी बन गया है। 
(b) बहुत-से िोग शे्रष्ठ शरीर प्राप्त करने की िनु में िगे हैं। 
(c) मोटापा तत्त्वतः एक असाध्य रोग है। 
(d) मोटाप ेके लिए कोई पूणा आहार अर्वा एक समािान नहीं है। 

पररच्छेद-8 

एकिान्य कृवि करने में बड ेजोखखम हैं। कोई एकमात्र रोग या पीडक ववर्श्वभर के खाद्य उत्पादन की 
कतारों का समूि कर नाश सकता है, एक भयप्रद सम्भावना यह है कक इसकी बढ़ती हुई और अपेक्षाकृत 

और िनाढय जनसंख्या 2050 तक 70% अधिक खाद्य का उपभोग करेगी। पररवनतात होती जिवायु से 
ये जोखखम और अधिक बढ़ गए हैं। जैसेजैसे ग्रह गमा होगा और मानसून विाा में तीव्रता आएगी, एलशया 
की कृविभूलमयाूँ बाढ़ग्रस्त हो जाएूँगी। उत्तरी अमेररका को अधिक गहन सूखे का सामना करना होगा और 
िसि के रोग नए पररमाणों तक ववस्ताररत हो जाएूँगे। 

56. निम्िलिखखत में से कौि-सा सवााधधक ताकका क, तका संगत और निर्ाायक संिेश इस पररच्छेि द्वारा 
दिया गया है? 

(a) िसि आनुवंलशक वववविता को सुरक्षक्षत रखना जिवायु पररवतान के प्रभावों के ववरुद्ि बीमा है। 
(b) बहुत अधिक जोखखम होने के बावजूद ववर्श्व में खाद्य सुरक्षा को सुननजर्श्ित करने का एकमात्र उपाय 

एकिान्य कृवि ही है। 
(c) अधिक से अधिक आनुवंलशक तौर पर रूपांतररत िसिें ही केवि सजन्नकट खाद्य कमी स ेववर्श्व की 
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रक्षा कर सकती हैं। 
d) जिवाय ुपररवतान और ताननत खाद्य की कमी से एलशया और उत्तरी अमेररका सबसे बुरी तरह आिांत 

होंगे। 
57. कोई ि काििार ककसी वस्त  को Rs.40 में बेचकर x% िाभ कमाता है। तथापप, जब वह उस वस्त  को 
Rs.20 में बेचता है, तो उस ेउतिे ही प्रनतशत की हानि होती है। वस्त  की मूि िागत ककतिी है 

(a) Rs.10 

(b) Rs.20 

(c) Rs.30 

(d) Rs.40 

58. ककसी वतृ्त की पररधध पर समाि िरूी पर 24 बबन्ि एँ हैं। इिमें स ेशीर्ा के रूप में तीि बबन्ि ओं के 

सम च्चयों से अधधकतम ककतिे समबाह  बत्रभ ज बि सकते हैं? 

(a) 4 

(b) 6 

(e) 8 

(d) 12 

59. निम्िलिखखत अि क्रम पर पवचार कीजजए : 

4/12/95, 1/1/96, 29/1/96, 26/2/96, ... 

इस अि क्रम का अगिा पि क्या होगा? 

(a) 24/3/96  

(b) 25/3/96 

(c) 26/3/96  

(d) 27/3/96 

60. 5 से० मी० पवकर्ा के आयत में कफट करिे के लिए बारह समाि वगों को रखा गया है। आयत में तीि 

पंजक्तयाँ हैं, प्रत्येक में चार वगा हैं। निकटवती वर्ों के बीच कोई ररक्त स्थाि िही ंहै। प्रत्येक वगा का 
क्षेत्रफि क्या है? 

(a) 5/7 वगा से० मी० 

(b) 7/5 वगा से० मी० 

(c) 1 वगा से० मी० 

(d) 25/12 वगा से० मी० 

निम्िलिखखत 3 (तीि) प्रश्िांशों के लिए नििेश : 

निम्िलिखखत तीि प्रश्िॉश िीच ेदिए गए आिेख (ग्राफ) पर आधाररत हैं जो ककसी वर्ा में छ: माह की 
अवधध के िौराि तीि अिग-अिग प्रकार के स्टीि के आयातों को िशााता है। इस आिेख का अध्ययि 

कीजजए और इसके पश्चात ्आिे वािे तीि। प्रश्िांशों के ह िर िीजजए। 
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सीसैट (CSAT) प्रारंलभक परीक्षा (Pre) स्टडी ककट: पेपर - 2 (Paper - 

2) - 2018 

आई. ए. एस. (सामान्य अध्ययि) प्रांरलभक परीक्षा (पेपर -1 + पेपर -2) 

61. वर्ा के प्रथम तीि माह में चािर (शीट) स्टीि का आयात (हजार टि में मापते ह ए), क ं डिी (कॉइि) 

स्टीि के आयात से ककतिा अधधक था? 

(a) 11 

(b 15 

(c) 19 

(d) 23 

62. छः माह की अवधध के िौराि आयात ककए गए चािर (शीट) स्टीि का सजन्िकट क ि मूल्य ($ में) 
क्या था? 

(a) 45,555 

(b) 50,555 

(c) 55,550 

(d) 65,750 

63. वर्ा के प्रथम तीि माह में आयानतत चािर (शीट) स्टीि और कतरि (स्कै्रपस्टीि का सजन्िकट 

अि पात क्या था? 

(a) 1 : 1 

(b) 1.2 : 1 

(9) 1.4 : 1 

(d) 106 : 1 
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निम्िलिखखत 3 प्रश्िांशों लिए नििेश : 

ककसी एक ही ठोस की शूखर्ात (रोटेटेडजस्थनतयाँ िीच ेिशााई गई हैं। ठोस के पवलभन्ि फिक, लभन्ि-लभन्ि 

प्रतीकों जैस ेबबन्ि ओंक्रॉस तथा रेखा द्वारा धचदहत हैं। दिए गए धचत्रों के बाि आिे वािे तीि प्रश्िों के 

उत्तर िीजजए। 

 

64. एक ही बबिं  वािे फिक के पवपरीत फिक पर क्या प्रतीक हैं ? 

(a) िार बबदं ु 

(b) तीन बबदं ु 

(c) दो बबदं ु 

(d) िॉस 

65. िो बबन्ि ओं वािे फिक के पवपरीत फिक पर क्या प्रतीक है? 

(a) एक ही बबन्द ु

(b) तीन बबन्द ु

(c) िार बबन्द ु

(d) रेखा 
66. क्रॉस वािे फिक के पवपरीत फिक पर क्या प्रतीक है? 

(a) एक ही बबन्द ु

(b) दो बबन्द ु

(c) रेखा 
(d) िार बबन्द ु

निम्िलिखखत 4 (चार) प्रश्िशों के लिए नििेश 

िीच ेदिए गए पररच्छेि को पद़िए और पररच्छेि के िीच ेआिे वािे चार प्रश्िों के उत्तर िीजजएइि प्रश्िांशों 
के आपके उत्तर केवि इस पररच्छेि पर ही आधाररत होिे चादहए। 

पररच्छेि 

अब लशक्षा की सावाभौम पहुूँि प्रदान करने की मात्र बात करना।हमारे लिए पयााप्त नहीं है। ववद्याियी 
सुवविाएूँ उपिब्ि कराना एक आवर्श्यक पूववपक्षा तो है, ककन्तु यह सुननजर्श्ित करने के लिए कक सभी 
बच्ि ेववद्यािय जाएूँ और सीखने की प्रकिया में भाग िें, यह अपयााप्त है। संभव है कक ववद्यािय हो, 
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ककन्तु बच्ि ेन जाएूँ या कुछ माह बाद ववद्यािय छोड दें। ववद्यािय और सामाजजक सुव्यवस्र्ा (सोशि 

मैवपगं) द्वारा, हमें व्यापक सामाजजक, आधर्ाक, सांस्कृनतक और अवर्श्य ही भािाई और शैक्षक्षक मुद्दों को 
तर्ा उन कारकों को, जो कमजोर वगों और सुवविा-वंधित समूहों के बच्िों को, िडककयों को भी, 
ननयलमत ववद्यािय जाने और प्रारंलभक लशक्षा पूरी करने स ेरोकते हैं, सुिझाना िार्हए। हमारा ध्यान 

ननिानतम और सबसे असुरक्षक्षत वगा पर केजन्द्रत होना िार्हए क्योंकक ये सवााधिक अशक्त हैं और इन्हीं 
को अपन ेलशक्षा के अधिकार का अनतिमण होने या उससे वंधित होने का सबस ेअधिक जोखखम है। 
लशक्षा के अधिकार का दायरा ननःशुल्क और अननवाया लशक्षा से कही ंआगे तक है और इसमें सभी के लिए 

गुणतापूणा लशक्षा शालमि है। गुणता लशक्षा के अधिकार का अलभन्न अगं है। यर्द लशक्षा प्रकिया में गुणता 
का अभाव है, तो बच्िों को उनके अधिकार से वंधित ककया जा रहा है। बच्िों का ननशुल्क एव ंअननवाया 
लशक्षा का अधिकार अधिननयम यह अधिकधर्त करता है कक पाठ्यिम में कायाकिाप, अन्वेिण और 
खोज के माध्यम से लशक्षा प्राजप्त का प्राविान होना िार्हए। इससे हम पर यह बाध्यता आती है कक बच्िों 
को ववद्या के ननजष्िय प्राप्तकताा के रूप में देखने का नजररया बदिा जाए और परीक्षाओं के आिार के 

रूप में पाठ्यपुस्तकों के उपयोग की पररपाटी से आगे बढ़ा जाए। लशक्षण और लशक्षाग्रहण प्रणािी को 
तनावमुक्त होना ही िार्हए और लशक्षा-अनुकूिी अधिगम प्रणािी की व्यवस्र्ा के लिए पाठयिम सुिार 
का एक व्यापक कायािम शुरू ककया जाना िार्हए जो अधिकाधिक संगत और सशक्तीकारक हो लशक्षक 

उत्तरदानयत्व प्रणालियों और प्रकियाओं से यह अवर्श्य सुननजर्श्ित होना िार्हए कक बच्ि ेलशक्षा प्राप्त कर 
रहे हैं और लशक्षा-अनुकूिी वातावरण में लशक्षा प्राप्त करने के उनके अधिकार का उल्िंघन नहीं हो रहा है। 
परीक्षण और मूल्यांकन प्रणालियों की पुनपारीक्षा कर उन्हें इस रूप में पुन: अलभकजल्पत ककया जाना 
िार्हए ताकक यह सुननजर्श्ित हो कक बच्ि ेववद्यािय और अनुलशक्षण (र्टयूशन) केन्द्रों के बीि संघिा करते-
करते अपन ेबिपन से वंधित रह जाने को बाध्य न हों। 

67. इस पररच्छेि के अि सार, निम्िलिखखत में स ेककसका/ ककिका लशक्षा के अधधकार के अधीि सवोपरर 
महत्व है? 

1. सभी माता-वपता द्वारा अपने बच्िों को ववद्यािय भेजा जाना 
2. ववद्याियों में पयााप्त भौनतक आिारभूत संरिना की व्यवस्र्ा 
3. लशक्षार्ी-अनुकूिी लशक्षा-प्राजप्त प्रणािी ववकलसत करने हेत ुपाठ्यिम सुिार करना 
िीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर च निए। 
(a) केवि 1 

(b) केवि 1 और 2 

(c) केवि 3 

(d) उपयुाक्त में से कोई नहीं 
68. उपय ाक्त पररच्छेि के संिभा में, निम्िलिखखत पूवाधारर्ाएँ बिाई गई हैं। 
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1. लशक्षा का अधिकार बच्िों की लशक्षा-प्राजप्त प्रकिया के लिए लशक्षक का उत्तरदानयत्व होने की गारंटी 
देता है। 
2. लशक्षा का अधिकार ववद्याियों में बच्िों के 100% नामांकन होने की गारंटी देता है। 
3. लशक्षा के अधिकार का आशय जनांकककीय िाभांश का पूरा िाभ उठाने का है। 
उपय ाक्त में से कौि-सी पूवाधारर्ा/पूवाधारर्ाएँ वैध है/ हैं? 

(a) केवि 1 

(b) केवि 2 और 3 

(c) केवि 3 

(d) 1, 2 और 3 

69. इस पररच्छेि के अि सार, लशक्षा में ग र्ता िाि ेहेत  निम्िलिखखत में से कौि-सा एक निर्ाायक है? 

(a) ववद्यािय में बच्िों की और लशक्षकों की भी ननयलमत उपजस्र्नत सुननजर्श्ित करना है। 
(b) लशक्षकों को प्रोत्सार्हत करने के लिए उन्हें आधर्ाक िाभ प्रदान करना 
(c) बच्िों की सामाजजक-सांस्कृनतक पषृ्ठभूलम को समझना 
(d) कायाकिाप और खोज के माध्यम से लशक्षा-प्राजप्त का अतंननावेशन (इन्कल्केर्टगं िननाग) 

70. इस पररच्छेि में सारभूत संिेश क्या है? 

(a) लशक्षा का अधिकार अब मूि अधिकार है। 
(b) लशक्षा का अधिकार समाज के ननिान और दबुाि वगों के बच्िों को ववद्यािय जाने को समर्ा बनाता 
है। 
(c) ननःशुल्क एवं अननवाया लशक्षा के अधिकार में सभी के लिए गुणतापूणा लशक्षा शालमि होना िार्हए। 
(d) सरकार को, और माता-वपता को भी, यह सुननजर्श्ित करना िार्हए कक सभी बच्ि ेववद्यािय जाए 

71. िीच ेदिए गए बत्रपवमीय धचत्र पर पवचार कीजजए : 

 

उपय ाक्त धचत्र में ककतिे बत्रभ ज हैं ? 

(a) 18 

(b) 20 

DOWNLOADED FROM : WWW.IASEXAMPORTAL.COM

DOWNLOADED FROM : WWW.IASEXAMPORTAL.COM Courtesy:UPSC

http://iasexamportal.com/civilservices/
http://iasexamportal.com/civilservices/


(c) 22 

(d) 24 

72. िीच ेदिए गए योग पर पवचार कीजजये: 

⧭+1⧭+2⧭+⧭3⧭-1=21⧭ 

उपय ाक्त योग में ⧭ ककसके लिए हैं ? 

(a) 4 

(b) 5 

(c) 6 

(d) 8 

73. संख्याओं के निम्िलिखखत प्रनतरूप पर पवचार कीजजए : 

 

उपय ाक्त प्रनतरूप में ? के स्थाि पर कौि - सी संख्या आएगी ? 

(a) 17 

(b) 19 

(c) 21 

(d) 23 

74. एक अष्टभ ज के शीर्ो को जोडकर ककतिे पवकर्ा खींच ेजा सकते हैं? 

(a) 20 

(b) 24 

(c) 28 

(d) 64 

75. िीच ेदिए गए धचत्र में A और B िो वाहिों के वेग के आिेख (ग्राफ) दिए गए हैं। सरिरेखा OKP 

ककसी बह क्षर् में वाहि A के वेग को िशााती हैं, जबकक क्षैनतज सरिरेखा CKD ककसी भी क्षर् में वाहि 

B के वेग को िशााती हैं। धचत्र में, D वह बबिं  हैं जहा ँP स ेक्षैनतज रेखा CKD पर िम्ब इस प्रकार लमिता 
हैं कक PD = 1/2LD : 
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समय अतंराि OL में वाहि A और वाहि B द्वारा तय की गई िरूरयों के बीच क्या अि पात हैं ? 

(a) 1 : 2 

(b) 2 : 3 

(c) 3 : 4 

(d) 1 : 1 

76. 200 मीटर िम्बी एक टै्रि 40 कक.मी. प्रनत घंटा की िर से चि रही हैं। रेिव ेिाइि के निकट खड े

ककसी व्यजक्त को यह टै्रि ककतिे सेकंड में पार करेगी ? 

(a) 12 

(b) 15 

(c) 16 

(d) 18 

निम्िलिखखत 4 (चार) प्रश्िशों के लिए नििेश : 

िीच ेदिए गए चार पररच्छेिों को पद़िए और पररच्छेिों के िीच ेआिे वािे प्रश्िों के उत्तर िीजजए। इि 

प्रश्िांशों के आपके उत्तर केवि इि पररच्छेिों पर ही आधाररत होिे चादहए। 
पररच्छेि-1 

ववर्श्व की जनसंख्या 1990 में 1.6 अरब के िगभग र्ी आज ने यह 72 अरब के िगभग है और बढ़ रही 
है। जनसंख्या वदृ्धि पर ककए गए हाि के आकिनों से यह पूवाानुमान होता है कक ववर्श्व की जनसंख्या 
2050 में 9.6 अरब और 2100 में 10.9 अरब हो जाएगी । यूरोप और उत्तरी अमेररका के असदृश जहाूँ 
केवि तीन से हर िार प्रनतशत जनसंख्या ही कृवि में िगी है, भारत की िगभग 47 प्रनतशत जनसंख्या 
कृवि पर ननभार है। यर्द भारत सेवा क्षेत्र में िगातार प्रगनत करता रहे और ववननमााण क्षेत्र तेजी से बढ़ता 
रहे, तो भी यह संभावना की जाती है कक 2030 के आसपास जब भारत िीन स ेआगे ननकि कर ववर्श्व का 
सबसे अधिक जनसंख्या वािा देश होगा, भारत की िगभग 42 प्रनतशत जनसंख्या प्रिान रूप से कृवि पर 
ननभार होगी। 
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77. उपय ाक्त पररच्छेि से निम्िलिखखत में से कौि-सा सवााधधक ताकका क और तका संगत निष्कर्ा 
(इंफेरेंस) निकािा जा सकता है? 

(a) कृवि क्षेत्र की समदृ्िता भारत के लिए िांनतक महत्त्व की है। 
(b) भारतीय अर्ाव्यवस्र्ा प्रमुख रूप से इसकी कृवि पर ननभार करती है। 
(c) भारत को अपनी तेजी से बढ़ती जनसंख्या को ननयंबत्रत करने के लिए कठोर उपाय अपनाने िार्हए। 
(d) भारत के कृवि-समुदायों को अपनी आधर्ाक दशाओं में सुिार िाने के लिए अन्य व्यवसायों को अपना 
िेना िार्हए। 

पररच्छेि 2 

खाद्य-जात बीमाररयाूँ उत्पन्न करने वािे बहुत-से रोगाणुओं के वविय में जानकारी नहीं है। खाद्य 

संिमण खेत से िेकर र्ािी तक ककसी भी िरण में हो सकता है। िूकंक खाद्य वविाक्तीकरण की अनेकों 
घटनाएूँ अप्रनतवेर्दत रह जाती हैं, वैजर्श्वक खाद्य-जात बीमाररयों का सही प्रसार अज्ञात है। अतंरााष्िीय 

पररवेक्षण में सुिार के कारण जन जागरूकता में बढ़ोतरी हुई है, तदवप खाद्य उत्पादन में तीव्र वैर्श्वीकरण 

स ेखाद्य को ननयंबत्रत करना तर्ा अनुरेखखत करना कर्ठनतर होन ेके कारण उपभोक्ता की सैद्यता बढ़ 

गई है। डब्ल्यू एि० ओ० के एक अधिकारी का कर्न है, ववर्श्व हमारी प्िेट पर है। 

78 . निम्िलिखखत में से कौि-सा उपय ाक्त पररच्छेि का सवााधधक ताकका क उपनिगमि (कोरोिरीहै? है। 
(a) खाद्य के ववकल्प अधिक होने के कारण जोखखम अधिक आते हैं। 
(b) समस्त खाद्य-जात बीमाररयों का उदशम खाद्य प्रसंस्करण है। 
(c) हमें केवि स्र्ानीय उत्पार्दत खाद्य पर ननभार रहना िार्हए। 
(d) खाद्य उत्पादन के वैर्श्वीकरण में कटौती िानी िार्हए। 

पररच्छेि-3 

मैं वैज्ञाननक हैं, मेरा सौभाग्य है कक मैं इस प्रकार का व्यजक्त हूूँ जो ववज्ञान के सािनों का उपयोग करके 

प्रकृनत को समझ सकता है। िेककन यह भी स्पष्ट है कक कुछ महत्वपूणा प्रर्श्न सिमुि में ऐसे हैं, जजनका 
उत्तर वास्तव में ववज्ञान नहीं दे सकता, जैस ेकक कुछ भी न होने के स्र्ान पर कुछ क्यों है? हम यहाूँ क्यों 
हैं? उन दायरों में मैंने पाया है कक आस्र्ा इनके उत्तरों के लिए बेहतर मागा उपिब्ि कराती है। मैं इसको 
वविम रूप से कािदोियुक्त पाता हूूँ कक आज की संस्कृनत में एक व्यापक िारणा प्रतीत होती है कक 

वैज्ञाननक और आध्याजत्मक वविार असंगत हैं। 

79. उपय ाक्त पररच्छेि से निम्िलिखखत में से कौि-सा सवााधधक ताकका क और तका संगत निष्कर्ा 
(इंफेरेंस) निकािा जा सकता है? 

(a) यह ववज्ञान न होकर आस्र्ा है जो अतंतः मानव-जानत की सभी समस्याओं को सुिझा सकती है। 
(b) ववज्ञान और आस्र्ा आपस में संपूरक हो सकते हैं यर्द उनके समुधित दायरों को समझ लिया जाए। 
(c) कुछ ऐस ेअत्यंत मूिभूत प्रर्श्न हैं जजनका उत्तर ववज्ञान अर्वा आस्र्ा ककसी स ेनहीं दे सकते हैं। 
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(d) आज की संस्कृनत में वैज्ञाननक वविारों को, आध्याजत्मक वविारों की तुिना में अधिक महत्व र्दया जा 
रहा है। 

पररच्छेि-4 

यद्यवप मैंने बहुत-सी पुरानी परम्पराओ ंएवं प्रर्ाओं को त्याग र्दया है और मैं उत्सुक हैं कक भारत स्वत, 

उन सभी बेडडयों को उतार िें के जो उस ेबाूँिती , रोकता है और उसके िोगों को ववभाजजत करती हैं, और 
उनमें स ेअधिसंख्य िोगों का दमन करती हैं तर्ा शरीर एवं आत्मा के स्वतंत्र ववकास को रोकती हैं। 
यद्यवप मैं ये सब िाहता हंू किर भी अपनेआप को अतीत स ेपूरी तरह काटना नहीं िाहता। मुझ ेअपनी 
महान ववरासत पर गवा है जो हमारी रही है और है भी और मैं सिते हूूँ कक मैं भी, हम सभी की तरह, उस 

अटूट श्रृंखिा की कडी हैं जो इनतहास के उिाकाि के भारत के अववस्मरणीय अतीत से संबद्ि है। 

80. िेखक चाहता है कक भारत अपिे को अतीत के बंधिों से म क्त करे, क्योंकक 

(a) वह भूतकाि के औधित्य को नहीं समझ पा रहा 
(b) ऐसा कुछ नहीं है जजस पर गवा ककया जा सके 

(c) उसकी भारत के इनतहास में रुधि नही ंहै। 
(d) वे उसके भौनतक और आध्याजत्मक ववकास को रोकते हैं। 
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